

# 中国热带作物学会

## 关于进一步弘扬科学家精神加强作风 和学风建设的倡议书

弘扬新时代科学家精神，严守科研伦理规范，加强学术诚信和学风建设，不断激发创新发展活力，为建设世界科技强国汇聚磅礴力量，是科技工作者应该承担的社会责任。为深入贯彻落实《关于进一步弘扬科学家精神 加强作风和学风建设的意见》，纯洁学术品格，净化热带作物科学的学术研究和交流环境，中国热带作物学会向全体会员及广大热带作物科技工作者发出倡议：

### 一、积极践行新时代科学家精神

大力弘扬爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的新时代科学家精神，坚持国家利益和人民利益至上，热爱科学，追求真理，淡泊名利，潜心研究，协同攻关，跨界合作，争做科技强国建设的奉献者、科技创新的引领者、学术道德的垂范者、培育新人的“铺路石”。

### 二、坚守学术诚信和科研伦理规范

严守学术道德底线，遵循科研伦理规范。科研论著的发表，伦理许可、涉及利益相关要事先申明，自觉抵制学术上的剽窃、欺诈、一稿多投等学术不端行为。严格遵守伦理管理制度，在项目申报的伦理审查、受试者保护、数据真实性、数据管理、成果

发表等各环节，严格遵循以“不伤害、有利、尊重和公平”为核心的国际国内的伦理规范。

### **三、反对浮夸浮躁和急功近利**

在对自己或他人学术成果的评价，参与各种推荐、评审、论证、鉴定、答辩或评奖等活动中，要坚持客观公正的评价标准，正确行使学术评价权利。不参加自己不熟悉领域的咨询评审活动，不在情况不掌握、内容不了解的意见和建议上署名签字、出具证明。谨慎兼职，兼职要与本人研究专业相关，杜绝无实质性工作内容的各种兼职和挂名。

### **四、反对学术研究和交流领域“圈子”文化**

要以“功成不必在我”的胸襟，打破门户倾向，破除各种利益纽带和人身依附关系。对于学术上的问题，要坚持学术民主，百家争鸣，百花齐放。在学术研究中做好传帮带，善于发现、培养中青年人才，公正负责地参加项目评审、人才评价和机构评估等活动，抵制各种人情评审，在科技项目、奖励、人才计划和院士推荐等各种评审活动中率先做到不“打招呼”，不“走关系”，不投感情票、单位票、利益票。

### **五、坚持科学传播和履行社会责任**

积极履行社会责任，主动走近公众，开展科普活动，传播科学知识和科学方法，弘扬科学精神与科学文化，引领更多青少年投身热带作物科学事业，在全社会形成热爱科学、崇尚科学、注重创新的浓厚氛围。

希望广大热带作物科技工作者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以实际行动弘扬科学家精神，崇尚学术民主，坚守诚信底线，切实加强政治风险、学术风险和财务风险的防范。让新时代科学家精神得到大力弘扬，在推动社会进步和人类福祉中贡献我们的智慧和力量。

